

УДК 343.412

*В. А. Мозговой,
курсант 2-го курса факультета милиции
Могилевского института МВД
Научный руководитель: О. Ф. Воспякова,
старший преподаватель кафедры
уголовного процесса и криминалистики
Могилевского института МВД*

ЗАЩИТА ИНФОРМАЦИИ О ЧАСТНОЙ ЖИЗНИ И ПЕРСОНАЛЬНЫХ ДАННЫХ: УГОЛОВНО-ПРАВОВОЙ АСПЕКТ

Высокие темпы развития информационных технологий в современном обществе, создание в различных сферах жизнедеятельности человека электронных банков персональных данных привели к созданию реальной угрозы для неприкосновенности частной жизни. Между тем ст. 28 Конституции Республики Беларусь гарантирует каждому человеку право на защиту от незаконного вмешательства в его частную жизнь [1].

Важнейшей составляющей обеспечения этой гарантии является установление уголовной ответственности за вмешательство в личную жизнь человека в различных формах, что предусмотрено главой 23 Уголовного кодекса Республики Беларусь (далее — УК). Так, Законом Республики Беларусь от 26 мая 2021 г. № 112-З «Об изменении кодексов по вопросам уголовной ответственности» УК был дополнен ст. 203-1 «Незаконные действия в отношении информации о частной жизни и персональных данных». Предметом этого преступления выступает информация о частной жизни или персональные данные потерпевшего. В соответствии с ч. 1 Закона Республики Беларусь от 7 мая 2021 г. № 99-З «О защите персональных данных» (далее — Закон), под персональными данными понимается любая информация, относящаяся к идентифицированному физическому лицу (например, Ф. И. О; место жительства) или физическому лицу, которое в совокупности с другими данными может быть идентифицировано (например, номер банковской карточки, сведения о месте работы и т. д.) [2]. Определение понятия «информация о частной жизни» в отечественном законодательстве, к сожалению, отсутствует. Между тем, разграничение вышеуказанных понятий представляется важным для правоприменительной практики, так как определяет пределы ответственности виновных лиц в случае нарушения ими установленных требований. Возможно, выходом из сложившейся ситуации было бы дополнение ст. 203-1 УК примечанием, разъясняющим содержание понятия

«информация о частной жизни». По нашему мнению, речь может идти о примерном перечне сведений, использование которых без согласия заинтересованного лица способно причинить моральный, имущественный и иной существенный вред. Например, это могут быть сведения о состоянии здоровья, личных, семейных отношениях, привычках и т. д. Вместе с тем следует признать, что ввиду многообразия частной жизни вопрос об отнесении сведений к подобной информации должен решаться применительно к конкретным ситуациям.

Статья 203¹ УК предусматривает ряд незаконных альтернативных действий, которые виновный совершает без согласия лица, которого указанные сведения касаются. К ним относятся сбор, предоставление данных (ч. 1 ст. 203¹ УК), их распространение (ч. 2 ст. 203¹ УК). Сбор данных может выражаться в любом способе их собирания (слежке, фотографировании, похищении, копировании материалов и документов и т. п. действиях) и на квалификацию преступления не влияет. В соответствии со ст. 1 Закона Республики Беларусь, предоставление персональных данных предполагает совершение действий, направленных на ознакомление с персональными данными определенного лица или круга лиц, а их распространение означает действия, направленные на ознакомление с персональными данными неопределенного круга лиц (например, с помощью социальных сетей, средств массовой информации). Обязательным признаком объективной стороны этого преступления выступают общественно опасные последствия в виде существенного вреда правам, свободам и законным интересам гражданина [3]. Этот признак носит оценочный характер и должен устанавливаться в каждом конкретном случае в зависимости от сложившихся обстоятельств. При этом необходимо доказать наличие причинной связи между совершенными деяниями и наступившими последствиями. Примером может служить уголовное дело по обвинению Р. Данный гражданин в период с 1 декабря 2020 г. по 11 января 2021 г. изготовил листовки с изображением одного из представителей правоохранительных органов города в форменной одежде, указал в них его персональные данные, информацию о частной жизни, адрес его места жительства и поместил указанные листовки в почтовые ящики в подъездах многоквартирных жилых домов. Учитывая сложную в тот момент общественно политическую обстановку в стране, тем самым он причинил существенный вред правам, свободам и законным интересам потерпевшего [4].

В ч. 3 ст. 203-1 УК предусмотрена повышенная ответственность, если вышеуказанные действия совершены в отношении лица или его близких в связи с осуществлением им служебной деятельности или выполнением общественного долга, что в современных условиях является весьма актуальным.

Таким образом, установление уголовной ответственности за незаконные действия в отношении информации о частной жизни и персональных данных

призвано обеспечить конституционное право человека на невмешательство в его личную жизнь.

1. Конституция Республики Беларусь [Электронный ресурс] : с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 нояб. 1996 г., 17 окт. 2004 г. и 27 февр. 2022 г. Доступ из справ.-правовой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)

2. О защите персональных данных [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 7 мая 2021 г., № 99-З. Доступ из справ.-правовой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)

3. Уголовный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 9 июля 1999 г. № 275-З : принят Палатой представителей 2 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г. : с изм. и доп. Доступ из справ.-правовой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)

4. Верховный Суд Республики Беларусь [Электронный ресурс]. URL: https://court.gov.by/ru/justice/press_office/90b08b69689f4461.html (дата обращения: 03.06.2022). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)